

Ad E. 1. 253108

II. ÉVFOLYAM.

BUDAPEST, 1936. SZEPTEMBER HÓ

1. SZÁM.

# Medikus Újság

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Egy évre: 2 pengő.  
Megjelenik: időközönként  
Csekkzámla: „Medikus Újság”  
szerkesztősége Budapest 35.098.

**SZERKESZTŐSÉG  
HIVATALOS ÓRÁJA**

Péntek d. u. 1/2-5-től 1/8-ig.

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL**

BUDAPEST,

VIII., Nagytemplom-utca 18. I. em. 9



csurgói báró Kétly László

## Megemlékezésül. . .

Kidőlt az élők sorából a magyar orvostudomány és a magyar orvosképzés egyik legnagyobb értékű tagja, csurgói báró Kétly László egyetemi tanár. Sok százezer ember életét mentette meg, míg végül utólérte őt is minden ember elkerülhetetlen végzete, a halál. Gyászolja az egész ország egyetemi ifjúsága, hiszen mindenkinek emlékezetében él növendékei közül az az erkölcsi magasság, ahova felemelkedett és magával vitte hallgatóságát. Ez a szenvedéllyé fokozódó érzése avatta őt tüneményes tehetsége mellett a magyar orvosképzés és a belorvosi előadások legnagyobb mesterévé. Mert ahhoz, hogy valaki nagyszerű, a hallgatóságot magával ragadó előadó legyen: nem elegendő a doktrinák tudása, nem elég az ars medica tökéletes ismerete, ahhoz emberszeretet kell, ahhoz az ifjúság szeretete szükséges és nem nélkülözheti az emberi sors és az emberi nyomorúság mélységes átérzését.

Ettől a nagy érzéstől valósággal átízzott Kétly László professzor előadása és ez az emberi érzés volt az, amely előadásaiba nem egyszer mély és bölcs humort vitt bele. Ezt az érzést viszonzták a hallgatóság széles rétegei ösztönszerű rokonszenveléssel.

Az általános emberi sors mélységes tragikumát mi sem mutatja jobban, mint az, hogy a legmagasabb gondolatok és legmélyebb érzések hordozója: az ember törekenyebb, mint a legfinomabb porcelán, a sors egy ütése, és darabokra törik az egész ország egészségének életnedvét hordozó urna, hogy örök enyészetbe merítse az, ami ellen a legtöbbet küzdött, a halál.

Kétly professzort sohasem bántotta a halál gondolata. Halálos betegen együtt küzdött a halál ellen klinikájának orvosai-val és midőn többé betegyát már elhagyni nem tudta, onnan irányította klinikájának ügyeit, mindaddig, míg a Mindenható színe elé nem szólította.

Kivételes pedagógiai képességeit a magyar orvosoknak és orvostanhallgatóknak generációi dicsérik, kiket a maga szörszálhasogatóan alapos módján vezetett be a belgyógyászat tudományába. Fáradhatatlan, munkában eltöltött élete alatt pihenésre alig maradt ideje.

Karrierje, élete, hazafias magyar érzése, melytől senki soha nem tudta eltéríteni, örök például szolgálhat a magyar egyetemi ifjúságnak.

MUNKATÁRSAI

## A hallgatóság búcsúja Kétly professzortól

### Megkondultak ismét a gyászharangok

Alig egy éve, hogy egy bensőséges ünnepség résztvevői voltunk. Alig egy éve, hogy egy félszázadot betöltő nemes hivatást, áldásos munkát ünnepeltünk. Báró Kétly László volt az ünnepelt s akkor lelkünk harangjai örömmünnepre kondultak meg. Ma gyászt hirdetnek a harangok. Gyászoljuk Kétly László professorunkat.

A kérlelhetetlen kaszás ismét elvitt az élők sorából olyan valakit, aki nekünk szerető tanító mesterünk, a betegeknek pedig irgalmas atyjuk volt. Megdöbbenve hallottuk a hírt, mely arról számol be, hogy nagyrabecsült professorunk nincs többé az élők sorában. Egypillanatra a mi szívünk is megszűnt dobogni.

Még lelkünkben élt a vakáció verőfényes hangulata, még mosolygó arccal jöttünk az Alma Mater falai közé, de ajkunkra fagyott a mosoly, lelkünk verőfénye elborult amidőn meglátuk a gyászlobogót. Szorongó szívvel kérdeztük, hogy kit vesztettünk ismét el, ki hagyott bennünket árván....

Bár mindannyian tudtuk, hogy nagyon nagy beteg, bár sokan láttuk így nagybetegen is előadni, tanítani, mégis bízunk, reméltünk felgyógyulásában. A kérlelhetetlen

Végzet mást akart és az agyonhajszolt szervezet már nem tudott elmentállni. Megadta magát a Végzetnek, minden ember kérlelhetetlen végzetének...

Pályafutása a nagy embereket jellemző ívelést mutat. 1904-ben lett magántanár, 1910-ben rendkívüli tanár, majd 1912-ben nyilvános rendkívüli tanár. A II. számú belklinika vezetését édesatyjától, báró Kétly Károlytól vette át. Atyja nyomdokain haladva folytatta áldásdús működését, úgy a betegek, mint a tanítványok körében.

Iskolájából az egyetemi tanároknak egész sora került ki. Irodalmi dolgozatai, amelyek mind a belgyógyászat köréből valók, nagy nevet biztosítottak neki. Alapvető jellemvonása volt nyíltan szembehelyezkedni mindazzal, ami a becsületességgel, igazsággal ellenkezett. Akaratereje nem ismert meghátrálást.

A test bár elenyészik, de a lélek hallhatóan. Szeretett tanárunk tanítása tovább él bennünk. A fátyla fénye kialudt, de az út már meg lett világítva nekünk. Azon az úton haladnunk kell, különben nem leszünk azok, amire szeretett Kétly professorunk nevelt bennünket: igaz, magyar orvosok.



**Megbízható orvosi műszer  
Teljes orvosi felszerelés**



Kötszer, higienikus gumiáru, sérvkötő, gyógyhaskötő,  
**görcsér-gumiárisnya, lúdtalpbetét, egyenestartó,**  
beteg- és lábápolási cikkek. legelőnyösebb beszerzési forrása:  
**LUSZTIG JENŐ** TELJES ORVOSI FELSZERELÉSI VÁLLALATA  
Budapest, IV., Múzeum-körut 31. — Telefon: 18-57-21. sz.

A Nemzeti Múzeummal szemben

## Beszámoló...

A „Medikus Ujság“ rövid fennállásának idejéről kis beszámolót tartunk. Nem tudunk olyan beszámolót tartani, mint szerettünk volna. De nem akarjuk elmondani, hogy mi minden volt szándékunkban megvalósítani, amelyek egyelőre nem sikerültek, de reméljük hogy sikerülni fognak. De ez a sikertelenég nem akadályoz meg bennünket abban, hogy a megkezdett úton tovább ne haladjunk. Megyünk előre, mert láttuk és látjuk, hogy milyen örömmel és lelkesedéssel fogadták szerény kis lapunkat.

Megörökítettünk mindent az elmult tanévben, amit csak lehetett, és ami elért szerény odalszámunkban.

Önkéntelenül felvetődik a kérdés, mit adott a „Medikus Ujság“? Emléket a multból, melyet minden kartársunk örömmel és igaz szeretettel őriz meg.

Ezenkívül kinek ezt, kinek azt, sokat adni egyelőre nem adhatott, mert a lapnak sincs még semmije se. De ebből a semmiből mégis juttatott valamit néhány kartársunknak, akik örömmel és önzetlenül dolgoztak a „Medikus Ujság“ fennmaradásáért.

Lapunk munkatársainak és íróinak a következő szerény jutalmakat adhattuk:

K. L. orvostanhallgató úrnak: „Orvosképzés“ Tóth István dr. egy. nyilv. r. t. 70. születésnapjára írt külön füzetét.

S. E. orvostanhallgató úr, u. a.

V. G. orvostanhallgató úr, u. a.

Sz. J. orvostanhallgató úrnak: „Orvosképzés“ 1935-ben megjelent *Educatio Medicorum* című különfüzetét.

H. L. orvostanhallgató úrnak ugyanazt.

K. J. orvostanhallgató úrnak, Dolgozatok a Budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem Urológiai Klinikájáról, annak 15 éves fennállása alkalmából.

H. J. orvostanhallgató úrnak, Klemperer: Beldiagnostika.

H. J. orvostanhallgató úrnak, 5 pengő gyorssegély

I. K. orvostanhallgató úrnak, 20 pengő kölcsön.

W. G. orvostanhallgató úrnak: Dr. Boros József egy. e. rk. tanár: Haematologia.

J. Z. orvostanhallgató úrnak: Dr. Szabó Zoltán: Nőgyógyászati kezelések és kisebb műtétek.

V. U. orvostanhallgató úrnak: Dr. Hajós Károly egy. m. tanár: A belső secretios betegségek.

A. C. orvostanhallgató úrnak: Dr. Röhlich Károly egy. m. tanár: Szövetan alapvonalai.

H. J. orvostanhallgató úrnak: Dr. Mészáros Károly egy. m. tanár: Törések és Ficamok.

E. J. orvostanhallgató úrnak: Prof. dr. Ernst Häckel: Anémet nyelv alapos elsajátításának könnyű és gyors módszere mindenki számára.

Ezenkívül több kartársunknak előfizetői áron megszereztük dr. Röhlich Károly egy. m. tanár: Szövetan alapvonalai című könyvét.

Reméljük, hogy az idei tanévben, ennél sokkal többet adhatunk..

---



---

### Dékáni hivatalban.

Dunai tanácsos: Ön medikus?

Kollega: Nem, orvostanhallgató vagyok.

## Nyár krónikája

A tanév befejezte és az új tanév kezdete közt vagy a nyár, az Isten áldotta nyár, a Nagy Szünet.

Szünet ez az aranyifjúságnak, szünet ez a szülőknak, szünet ez az Egyetemnek is.

De egy kérdés ölik fel, hogy vajjon van-e szünet vajjon van-e megállás egy pillanatra is. — Nincs.

Az idők forgataga, a dolgok rendje halad, halad tovább szünet, megállás nélkül. Minden percnél megvan szabva az útja, erről leteretni időtlen-idők óta nem lehet.

Az Isten áldotta nyárnak, a Nagy Szünetnek is megvan a maga rendeltetése, legfeljebb megváltozik az a rend, melyet a tanév 10 hónapjának munkássága megszokottá, beidegzetté tesz.

Szünet alatt az aranyifjúság el-mélikedik a tanév alatt tanultakról, vagy elméleti tanulmányát bővíti gyakorlati ismeretekkel — kiknek erre módjuk van, — szóval halad tovább ismeretei szerzésében.

Az Egyetem vajjon pihen-e, van-e szünete. Bizony nincs. Elmult félv befejeztével hozzátanak a nagy munkához, hogy az új tanévre előkészüljenek. Jön a nagytakarítás, rendcsinálás, tisztogatás, hogy mire az Alma Mater aranyifjúsága visszatér ölébe, új otthonát találjon.

S bizony az ilyen takarítás után sok-sok minden megváltozik, sok-sok minden új köntöst kap s bizony néha alig lehet ráismerni.

Nézzük az idei nagy szünet után, hogy változott meg az Alma Materünk.

Bizony kissé szomorúan, kissé megtépázva, kissé megnyomorítva és megcsontítva: elvesztett két intézetet. Hiába ez a mi szomorú

magyar sorsunk, csak vezünk, nyerni csak ritkán nyerünk.

De ahogy mindent kikeresünk, úgy ezt is kifogjuk keresni s majd azon leszünk, hogy ne zsugorodjunk össze, hanem bővüljünk, ne szegényedjünk, hanem gazdagodjunk.

Az egyik intézet: Dr. Grosz Emil ny. r. tanár I. számú szemészeti klinikája. A másik intézet: Dr. Korányi Sándor báró ny. r. tanár III. sz. belklinikája.

Szomorú tudat az, hogy a szemészet két tanszékéből megint csak egy lesz. A belgyógyászati tanszék ismét — két évtized alatt imáron másodszor — eggyel csökkent. Négy belgyógyászati tanszékéből már csak kettő van.

E két intézetnek megszűnésével megváltozott Alma Materünk megszokott arculata.

I. számú szemészeti klinika (volt Grosz klinika) helyébe a II. sz. szemészeti klinika (Dr. Blaskovics László ny. r. tanár intézete, VIII. Szigony utca 36.) került.

A felszabadult két klinika helyébe az eddig Rokus kórházban helyet kapott urologia és orr-torok-gégészeti klinika kerül. Végre méltó helyet kapnak. Urológia a régi Blaskovics szemészei klinika, az orr-torok-, gégeészeti klinika Herzeg klinika helyére került. Mindkét intézetben az átalakítási munkálatok még folynak.

A II. számú belgyógyászati klinika, — mely e hónapban maradt árván Dr. Kétly László báró egy. ny. r. tanár halálával — kibővül és pedig évekóta üresen álló klinika épülettel, mely közvetlen a dékáni hivatal mellett van. Az átalakítási

munkálatok még itt is folyamatban vannak.

Kórbonctani és kórszövettani intézet (Dr. Balogh Ernő r. tanár igazgatása alatt) ugyan-csak átalakítási és ifjítási munkálatokon men keresztül.

Törvényszéki orvostani intézet (Dr. Orsós Ferenc egy. ny. r. tanár) úgyszólván teljesen átépítik, a bonc-termet megújítják. Vegyi, serologiai fényképészeti laboratóriumok helységeit modernizálják. Az átalakítások egy része október hónapra készen lesz, míg a másik részét csak jövő nyáron fejezik be.

A dékáni hivatalt hagytuk leg-utóljára, ennek lépcsőháza teljesen új köntöst kapott. Zöld-fehéres márványlapokkal lett a lépcsőház és az első cmelet fala körülakva. Szép zöld színben féhéres foltok. Zöld a remény, a magyar remény színe. A magyar ifjúságnak úgy sincs ma már semmi je, csak a jövő-be vetett reménye.

Meg kell emlékenünk az árván maradt Tóth István II. számú szülészeti és nőgyógyászati klinikájáról is. Ez intézetet majdnem egy évig Tóth professzor tanítványa és adjunctusa, dr. Batizfalvy János egyetemi magántanár vezette nagy mestere szellemében — nagy körültekintéssel és hozzáértéssel és alapos tudással. Most új vezetés alá került: dr. Burger Károly egyetemi nyilvános rendes tanár, a Bábaképző intézet igazgatójának igazgatása alá.

Az elmekórtani klinikát, melyet egy évig dr. Somogyi István e. r. k. tanár vezetett, volt porfesszorának Schaffer Károly egy. ny. r. tanár nyugalomba vonulása után, átvette dr. Benedek László egy. nyilván. r. tanár, ki a debreceni m.

kir. Tisza István Tud. Egyetem elmeklinikájának tanára és igazgatója volt.

Dr. Boross-Nachtnébel Ödön — a Buday Kálmán nyug. nyilv. r. tanár volt adjunktusa — debreceni egyetem kórbonctani inézet tanárjává és igazgatójává lett kinevezve.

Ez volt az egyetem nyári szünete. Hát van szünet, van megállás? Nincs! a kerék forog-és forog folyton szünet nélkül: ez az idő kereke.

*Krónikás.*

### Egyesületi hírek.

Az Orvostanhallgatók Segítő és nképző Egyesülete folyó hó második felében tartja tisztújító ülését. Felkérünk minden kartársunk-hogy minél nagyobb számban iratkozzanak be a segítő egyesületbe annál is inkább, mert csak úgyv an annak módjában jótékonyági céljait minél nagyobb alapokra helyezni.

A VÉRÁTÖMLESZTÉS UJ ELJÁRÁSA. A csikágói Illinois egyetem vérkonzerválással sikeres kísérleteket folytatott. Egészséges kutyák vérének konzerválták fagyasztással, majd egy kivéreztetett kutya ereibe fecskendezték kellő felmelegítés után.

A kísérletezők remélik, hogy nemsokára embernél is alkalmazni lehet ezen eljárást. A vérkonzerveket vércsoportok szerint osztályozták, hogy azonnal megtalálható legyen a betegnek szükséges vérminőség. Az új eljárást sokkal biztosabbnak és gyorsabbnak tartják az eddigi vérátömesztési eljárásnál.

## Famulus

Az 1934—1935 tanév nyári szünetében indult utjára az első famulus csoport, hogy a tanév alatt szerzett elméleti tudásukat, gyakorlatiakkal bővítsék.

Huszan voltak a boldogok, akik először indultak el és akik az ország különböző közkorházaiban nyertek gyakorlati ismereteket.

Az elmúlt évben több famulus kartársunknak beszámolóját is ismerlettük.

Az idei tanév szünetében már többen mentek el, sőt voltak olyanok is, akik külföldi egyetemi városokban famuluskodhattak.

De ez mind-mind kevés. Intézményesen kellene biztosítani a famulusi intézményt. Ne csak egyes kiváló hallgató jusson el 1—2 hónapra koházba gyakorlati ismereteket szerezni. Mindenkinek ki kellene kerülni tanulmányi ideje alatt közkorházba, hogy ott közvetlen tapasztalatokat nyerhessen.

Mindenkinek a jó, szorgalmas és tehetséges hallgatóknak ép úgy, mint a nem szorgalmasnak.

Ép azért fordulunk feletteseinkhez és elöljáróinkhoz, valamint illetékesekhez és kérjük, hogy a famulusi intézményt tegyék kötelezővé valamennyi magyar orvostanhallgatóra. Ez legyen az u. n. nyári szemeszter. Erre szüksége van minden hallgatónak akár szorgalmas és tehetséges, akár nem. Sőt ha nem az, akkor kétszeresen szüksége van rá és pedig azért, mert így több alkalma lesz arra, hogy hiányos tudását felismerve, azt pótolja.

A „Medikus Ujság“ megjelenése, úgyszólván egybeesett az első famulusok elindulásával. S azért té-

rünk mindig vissza-vissza a famulusi intézményhez, és azért mert érezzük és tudjuk, hogy erre nagyon nagy szüksége van a mai magyar medikus ifjúságnak.

Ha a következő években oly arányban fog nőni a famulusok száma, mint amily arányban az elmúlt tanév szünetében, akkor remélhetjük, hogy pár esztendő alatt intézményesen biztosítják és kötelezővé teszik a szünidei famuluskodást.

Az idei tanévben is helyet adunk a famulusok beszámolóinak: írják meg tapasztalataikat, helyzetüket, hogy milyen volt, és a tanulási lehetőségeket, hogy azok is láthatóság és ellenőrizhessék, akik ez intézmény megalapítása elé nehézségeket gördítenek, csak azért mert nem látják előnyeit.

Pedig a famuluskodásnak csak előnyei vannak, hátrányai nincsenek és ezt mindenkor szem előtt kell tartani.

Ezért igen tisztelt famulus kartársaink, szerény lapunk rendelkezésükre áll lássuk mit tapasztaltak, mit tanultak, s mit láttak. (G.)

Nézzük kit hová vetett a sors:  
*Lengyelországba:* Mlinko Zoltán, Zarubay K., Vargha Ferenc, Vidra Ferenc, Buckmayer Sándor, Kovács Tibor, Szabados Ilona, Gálos László, Hansághy Gyula és Szánthó László orvostanhallgatók.  
*Várnába:* Benner József, Györffy István szigorló orvosok és dr. Kiss Elemér orvos.

*Sofiába:* Paulinyi Kornélia, Modor Iván, Pajzs Tibor és Stiegler Nándor orvostanhallgatók, Kamocsay Dezső szigorló orvos.  
*Olaszországba:* Józsa Adrián, Rézler Edith.

Szeles Sándor, Tóth Pál orvostanhallgatók, Hajnal György, Lukáts Antal, Greiner Géza szigorló orvosok és dr. Krempels Géza orvos.

*Finnországba:* Dobay István, Lohrber János orvostanhallgatók. *Lettországba:* Tóth N., Domonkos Antal amerikai magyar, Csáky Tihamér. *Ausztriába:* 20 famulusnak kellett volna elmennie, de az utolsó pillanatban valami váratlan akadály miatt felborult a terv. *Berlinbe:* Doby Tibor, Graf Ferenc Kovácsy Ernő, Mezey Pál, Mészáros A., Prutscher László, Szentpétery J., Bódog, Takáts István orvostanhallgatók, Kovácsovics Tibor szigorló orvos. *Hazai famulusok:* Barakovich Kálmán dr. diósgyőri kórházba, Fraknoi Gyula és Tyroler Zoltán jászberényi „Erzsébet” kórházba, Farkas Imre és Dobos Imre kapuvári közorvóházba, Székely Lenke Nagykanizsára, Kovács Margit: tapolcai „Erzsébet” közorvóházba, Ringer Adolf, Czitronyi László és Ivanics Pál balassagyarmati „Mária Valéria” közorvóházba, Vargha Béla zirci „Erzsébet” közorvóházba, Kovács Zoltán sátoraljaujhelyi „Stefánia” szülőotthonba, v. Nyitrai Pál szombathelyi „Vármegyei” közorvóházba, Pintér Miklós pásztói „Margit” kórházba, Nagy László Károly Baja város közorvóházába, Gyurka István és Badogi Lajos Törökbalintra, Barczaházy József Csongrádra, dr. Szarka Ödön körorvos mellé, Balás Kázmér Gelse, dr. Kajtar István körorvos mellé, Bugovics József Kunhegyesre, dr. Mándy István tisztifőorvos melle. Lamperth Zoltán dr. Sárospatakra, dr. Salac Tibor körorvos mellé, Simon László Szirákra, dr. Csöréy Kálmán körorvos mellé, Sólymos Tibor Zalabérré, dr. Erdős Mátvás körorvos mel-

lé. Deák János, Nyerges Gábor dr. községi orvos mellé — kerültek mint famulusok.

---

**FELSZÓLITUNK** minden zene-tudó kollegánkat, hogy haaldékta-lanul iratkozzék be a Medikus zenekarba, melynek társelnöke Dr. Vámosy Zoltán professzor úr. Értesülésünk szerint feliratkozni a gyógyszrtani intézet portásánál kitett ivre lehe. A Medikus Zenekar az idén is gazdag programmal kezdi meg működését s elvárjuk mindazoktól, akik valami hangsze-ren játszani tudnak, hogy közér működésükkel támogassák a sike-rekben gazdag s 15 éves multra visszatekinő Medikus Zenekart.

**OLVASÓINKHOZ:** Szeretettel kérjük tisztelt olvasóinkat és kar-társainkat, hogy egyetemi, orvosi és medikus lírekről, egészségügyi mozgalmakról s minden olyan ese-ményről, mely az egyetemi élettel kapcsolatos, lapunkat néhány sor-ban értesítsék.

---

**EGY ÚJ SZÉRUM.** Amerikai orvosok szép eredményeket érnek el a meghűlés ellen egy új szérum-mal. Az első kísérlet alkalmával negyvenhat embert oltottak be. Ezeknél mindössze három esetben maradt hástalan. Más alkalom-mal négyszáz emert oltottak be s ezeknek hetvenhat százaléka men-tes maradt a mult től folyamán meghűléstől. Az új szérumot azok-ból a baktériumokból nyerik, a-melyeket hurutos influenzás vagy tüdőgyulladásos betegek házában találtak.

## Ujjonnan felvett hallgatók

A Pázmány Péter Tudományegyetem orvosi fakultására felvett hallgatók névsora:

Albert Béla, Apáthi Edith, Artandi Károly, Bárdosi Gyula, Bársony István, Berán Ferenc, Berger Antal, Batizi Gusztáv, Birkás Kovács Dezső, Bíró Béla, Bíró József, Blagsz Endre, Bolcza Alfonz gr., Bunyor Erhard, Cszimás Lajos, Erdélyi György, Eszéki József, Erős László, Falussy János, Forró László, Fabinits László, Fedor János, Forszter Irén, Fülöp Veronika, Garán Béla, Gorác István, Garielli Elemér, Gergely János, Göbel György, Gyarmati Ferenc, Haas László, Halász András, Hét-helyi Ferenc, Homoki László, Helfmann Károly, Henni Ferenc, Járányi László, Jovanovic Victor, Jeney Klára, Kassnai Stefánia, Kerekes Béla, Kiss Károly, Kiss Aranka, Kordoványi Dező, Kovách György, Kovács Miklós, Kovács Margit, Kővári Aladár, Kő Miklós, König Pál, Környei J., Korn Imre, Lakos Istvan, Lakatos Ilona, Likner György, Lukoviczky Gizella, Liffa Zoltán, Vitéz Mattus Gyula, Mihályfi Irén, Mohos István, Moor Katalin, Maschek Anna, Maron István, Muray Pál, Máthé László, Mezey Lajos, Mázor László, Németh Lajos, Németh Margit, Nyáry József gr., Navorsy Kornél, Környei János, G. Szabó Ferenc, Szabó Endre, Páhy György, Porzsolt Gábor, Pásztor János, Péterfy Gábor, Peischer Loránd, Regőczy István, Ráczkövi Andor, Retzler Zoltán, Resofszky Pál, Simon László, Simon Gábor, Sin Lajos, Sarlós Mihály, Somi Kovács Tibor, Stremen Cserkúti Gyula, Somogyi Eszter, Strasser

László, G. Szabó Ferenc, Szakkay Imre, Szollár Andor, Szász Károly, Szabó István, Szigethy Károly, Endre, Szőcs István, Szabó Géza, Szaszovsky Géza, Szépvizi Zoltán, Söllősy Mihály, Takács Tibor, Tamáska Lorán, Tóth Attila, Tóth Endre, Tornósy Éva, Török József, Sándor Jenő, Szücs Imre, Udvarhelyi István, Varga István, Végh János, Vizi József, Vincze Albert, Vojvoda Ferenc, Vári Sándor, Wein Dénes, Zahajszky Jenő, Zelei László, Zombori Géza, Zsakó István, Zsoldos Eszter.

Külföldi állampolgárok:

Apáthi Edith, Bleier William, Ducha Tibor, Friedrich Károly, Grigássy Jenő, Klein Leida, Kovács Gyula, Máthé András, Madis Valdemár gyógyszerész doktor, Magyar István, Mirza Munavar Achmed, Matter Zoltán, Palócz-Pillinder György, Patkó Margit, Zamurovicz Milos, Ratkó, Yahya László.

Bugarszky prof.: Mi a cyankáli képlete?

Deliquens: A cyankáli.... a cyankáli képlete....

Bugarszky prof.: Na — na, mi?

Deliquens: a cyankáli . . . (gondolkodik).

Itt van a nyelvemen és nem tudom kimondani . . .

Bugarszky prof.: Ej az Istenért, köpje ki gyorsan, hisz az egy szörnyű mérég.

×

Professzor: Mi az insula Rei Ili?

Medikus: Egy sziget.

Prof.: Hol?

Medikus: A Csendes Óceánon.

## Orvosi érdekességek

### Mit ajánlottak a régi orvosok tengeribetegségek ellen

Gerhard von Gordontól származó belgyógyászat tankönyvében, amely 1303-ban jelent meg, a szerző a következőket ajánlja tengeribetegség ellen:

— Tartózkodjunk friss levegőn és miközben egy árbócba kapaszkodunk szagoljunk ecetbe áztatott piritott kenyereit. Mielőtt romlott vizet innánk párologtassuk ki és keverjük bele ecetet. Ha tenger vizet iszunk, azt előbb homokon jól szűrjük át és pároljuk le. A sózott húst édesvízben főzzük ki és a vizet öntsük le róla. Főzeléket pedig ne együnk. —

Ugyanebben a korban egy másik orvosi műben a következőket olvassuk:

— Vihar idején felemelt fejjel csak a hajó mozgása irányában

mozogjunk és ne tekintsünk magunk köré.

Egy a XV. századból származó orvosi könyvben egy alábbi étrendet kell követni, hogy a hányás a tengeren ne jelentkezzen:

— Koriandert befőtt vagy poralakjában kenyéren. Fűszertelen birsalmasajtot, vad borostyán magvait borban, főtt lencsét ecettel, borban áztatott kenyereit és rózsalevelét.

Sajnos nem tudjuk ellenőrizni a receptek hatását, de annyit sejtünk, hogy vajmi keveset érhetnek. Azt sem tudjuk, hogy híven követték-e az adott utasításokat. Egy azonban bizonyos; az ugyanis, hogy az idők folyamán legyerseyűsödött a recept s ma már csak bort isznak a tengeribetegségtől tartó utasok, de nem áztatnak bele kenyereit.

## Stethoskopról:

Mikor még a szívhallgató használattát nagyképekűsködésnek tartották.

A szívhallgatót először Laennec alkalmazta 1816-ban. Az orvosi világ csak nagy huza-vona után fogadta el, mert az új módszer időpazarlásnak és kényelmetlennek találták. Sok orvos azzal állt elő hogy a szívhallgató felesleges, mert úgysem gyógyítja meg a szívbajt, mások egyenesen nagyképekűsködésnek tartották a vele való vizsgálatot. Ugylátszik, nem nagyon változik a világ, mert ma is sok ujitásra ráfognak, hogy felesleges, pedig ki tudja, talán 50

év múlva, mi is olyan nevetségességnek tűnünk fel, mint a szívhallgatót vásárló elődeink.

*A Szent István Társulat könyvkereskedés osztálya orvosoknak és orvostanhallgatóknak a „Medikus Ujság” útján részletfizetési kedvezményt ad, úgy orvosi, tan- és szakönyvekből.*

Mindazok, akik a kedvezmény igénybe akarják venni, irjanak a „Medikus Ujág” kiadóhivatalába.

Farkas prof: Mitől függ az accomodatio?

Medikus: Az ember magasságától.

Farkas prof: Hm, akkor mondja meg, hogy mennyi az accomodatioja egy 173 cm magas embernek.

## Gonorrhoeás befelegések kezelése

A gonorrhoeás megbetegedések gyógykezelésében az újabb időben jelentékeny szerepet játszanak a festékanyag készítmények. Az eddig forgalomban lévő készítmények egy újjal gyarapodtak, amelyet a Richter-gyár Acrigonin néven hoz forgalomba. Ez a szerves festékanyagból készült praeparatum, teljesen megfelel azon követelményeknek, amelyeket a jó vizelet-fertőtlenítőktől elvárunk, nevezetesen, hogy úgy savi, mint lugos vegyhatás mellett megtartja csiraölő képességét, a nyálkahártya mélyebb rétegeibe és a húgycső függelékes mirigyéibe is behatol. Izgató vagy mérgező hatása nincsen, mert bár legnagyobb részét a vesék útján ürül ki, veseizgalmat nem okoz. Fájdalomcsillapító hatása is, mivel az idegek iránt specifikus affinitással bírván, behatol az érzőideg-végkészülékekbe. Ezen hatásainak tudhatjuk be, hogy az Acrigonin alkalmazására gonorrhoeánál csökken a genyéképződés, aminek következménye, hogy a folyamat ritkábban terjed át a hátsó húgycsőre. Gonorrhoeás cystitissnél fájdalomcsillapító hatása a papaverinnal ér fel. Néhány injectio után a vizelet fokozatosan feltisztul, a gyakori vizelési inger lényegesen enyhül s a terminális fájdalom és vérzés megszűnik. Jó hasznát vesszük még az Acrigoninnak azon esetekben is, amidőn vegyes fertőzésnél más baktériumok is megtalálhatók, mivel az utóbbiakra épp oly bactericid hatást fejt ki, mint magára a gonococcusra. Acrigonin a kankós megbetegedések lefolyását meggyorsítja, a műszeres kezelést hathatósan alátámasztja s a komplikációk kifejlődését gátolja.

Dr. Kron Imre főorvos: „Acrigoninnal végzett kísérletek a gonorrhoeás megbetegedések kezelésében”. — Gyógyászat 1933. évi 51. sz.

### **Minden orvostanhallgató és orvos**

**részére feltétlenül szükséges szakkönyvek!**

**NŐGYÓGYÁSZAT** Pathologia—Diagnosztika—Therapia  
Orvostanhallgatók és orvos urak számára. 300 oldal,  
77 ábrával. Irta Dr. Mansfeld Ottó Pál egyetemi tanár

Ára: P 12.—, kötve P 14.—.

**A FEJFÁJÁS** kór- és gyógytana. Irta Prof. Ranschburg Pál

Ára: P 3.—

**INFECTIO ÉS IMMUNITÁS** 575 oldal, gazdagon illusztrálva  
Irta Prof. Preisz Hugó. Ára: P 12.—, kötve P 14.—

**ÖRÖKLÉSTAN** alapismeretei. Gazdagon illusztrálva. Irta  
Prof. Dr. Kőrösy Kornél. --- --- --- --- --- Ára: P 1.50

**TÖRÉSEK ÉS FICAMOK** Rendkívül gazdagon illusztrálva.  
Irta Dr. Mészáros Károly sebészfőorvos, magán tanár.  
Ára: P 4.80

### **CSECSEMŐ ÉS GYERMEKGYÓGYÁSZAT**

Gyakorló orvosok és orvostanhallgatók számára. A csecsemő és gyermekkori gyógyszeradagok és gyógyszerrendelés részletes ismertetésével. Irta: Dr. Göttche Oszkár egyet. m tanár, a Fehér-Kereszt-Gyermekkórház főorvosa. A legszebb és legondosabb kiállításban, kb. 400 oldalon. --- --- Ára: füzve P 12.—, kötve P 14.—

Könyvszükségletét cégünknel

**KÉNYELMES HAVI RÉSZLETFIZETÉSRE SZEREZHETI BE!**

**Novák Rudolf és Tsa. orvosi szakkönyvkereskedés**  
Budapest. VIII., Baross-utca 21.

## KÖNYVISMERTETÉS

*Nőgyógyászat.* Irta: Dr. Mannsfeld Ottó egészségügyi főtanácsos egyet. magántanár, az Uj Szt. János Közorkház szülő nőbeteg osztályának vezető főorvosa. Kiadja: Novák Rudolf és Társa tud. könyvkiadó vállalat és orvosi szakkönyv kereskedés. Bp. VIII. Baross u. 21. 1936, 300 oldal terjedelmű 77 szöveggöztí ábrával. Ára füzve: 12 — kötve: 14 — pengő.

Húsz évvel ezelőtt jelent meg Tauffer—Tóth: Nőgyógyászat Kézikönyve. A nőgyógyászat ezen két decenium alatt rendkívül sokat fejlődött az egyes kórformák értékelése, megítélése ma inkább történik általános szempontok; az állat és az egyén sajátosságainak mérlegelése alapján, mint húsz év előtt Ezen felfogásbeli változás bizonyos fokú conservatismust termelt úgy a műtét mint a helyi kezelések terén: Ezzel szemben nagyon kiépült az organo-, a hormontherapia és a sugaras kezelés.

A mű felosztása úgy gyakorló orvos mint orvostanhallgató szempontjából a legideálisabb. Az első 23 oldalon keresztül legkielégítőbb részletességgel az anatómiát tárgyalja: majd a nemzőszervek működésére és azok fejlődési rendellenességeire tér át. Az alkat és annak rendellenességei: kórismézés, gyulladások és fertőzések, mely utóbbira és főképen a VIII. fejezetben a daganatok legrészletesebb tárgyalását találjuk. A mű leírása a mindennapi gyakorlati életre fekteti a fősúlyt. Statisztikai adatokkal idézetekkel nem terheli az olvasót.

Majd az általános gyógymódok Organo és Hormontherapia, suga-

ras kezelés psychotherapia, Gyógykezelés, műtétí gyógyítás irányelvei mind a szerző sok éves tapasztalatainak legkielégítőbb gyakorlati complexumát nyújtja. Különösen figyelemre méltó és úgyszintén értékes fejezete a mindennapi életben használt receptek halmaza.

A könyv merített papíron nyomva köztük 77 ábrával és röntgen képpel fényesen illusztrálva Novák Rudolf és Tsa könyv üzletében megszerezhető.

### Orvosi előadás, előadó nélkül

Párizsban történt meg azon érdekes eset, hogy egy nívós orvosi előadást hallgattak végig a jelenlevők anélkül, hogy az előadónak a nevét tudnák és anélkül, hogy látnák. Egy magát sem megnevezni, sem láttatni akaró tudós előadását garmofonlemezre vette fel s azt küldte el maga helyett. Lejátszva a lemezt, megtudjuk, hogy a szerényen elerjtőző tudós egy hatékony gyógymódot talált fel a tuberkulózis gyógyítására. Szerinte egy speciális foyadékot visz egyenesen a vérpályára, amelynek a gümőkbe ágazó erekre eldugaszó hatása van. Ebben a folyadékban — egyéb eltítkolt szereke nkívül — aranysó is van améiyet a folyadék az eltímitett erekhez szállít s ott rögzít. Azonkvül még kiegyensúlyozó anyagot is tartalmaz a nagymértékben jelenlevő mész elviseelésére.

Eddig tartott a lemez. Érdekes kura, a beteg jöhet-mehet, míg ha lázas is. Végül bejelenti a „bang” hogy ezen eljárással a betegek százeit gyógyította már meg.

## „Medikus Ujság“ kedvezményei :

Mindent elkövet a „Medikus Ujság“, hogy olvasóit minél több kedvezménybe részesítse. Sajnos annyi, de annyi akadályt gördítenek ez elé, hogy néha egy-egy ügy elintézése hónapokig tart — s végül eredménytelenül végződik.

Még mindig nem ismerték fel a „Medikus Ujság“ propaganda előnyeit. Hazánkban még mindig a propaganda egyenlőt jelent a hirdetéssel, pedig e kettő között lényeges különbség van. Hogy mi, erre most nem térhetünk ki. Szóval mindent elkövetünk, hogy minél több kedvezményt — ha kezdetben kevésnek is látszik — adhassunk.

Igy örömmel értesítjük kartársainkat, hogy a következő kedvezményeket sikerült megszerezni — nagy áldozatok árán.

Igy az V. éves kartársaknak mellékeljük a „Therapiás közleményeket“, egyenlőre csak az ötödéveseknek, de reméljük, hogy később mindenki megkapja.

Azok akik az előfizetési árat beküldik (csak medikusok és szigorló orvosok) csekklapon „Medikus Ujság“ szerkesztősége, Budapest 35098) ajándékba kapják: Dr. Szabó Zoltán: Nőgyógyászati kezelések és kisebb műtétek technikája című munkát, melynek kereskedői ára 3.20 fillér, azonkívül mellékeljük mindig a „Therapiás“ közleményeket is, ha nem is ötödéves.

Következő kartársaknak sikerült megszerezni Dr. Röhlich Károly egy. m. tanár: Szövettan alapvonalai című tankönyvet, melynek ára 12 pengő oly módon, hogy háromszori részletben fizetik ki, a második részlet kifizetésénél adjuk ki a könyvet — sajnos hamarabb nem adhatjuk ki, mert nincs annyi

tőkénk, hogy ezt előlegezzük. Ugyanezek a megrendeléstől számítva a „Medikus Ujság“-hoz mellékelve kapják a „Therapiás“ közleményeket is. Ábrahám Ferenc, Bakó Zsigmond, Bárdi Károly, Bereznay Tibor, Cseh Erzsébet, Farkas Sándor, Fülöp János, Gazsi József, Harkay Gabriella, Horváth Endre, Jónás Béla, Kertész János, Kocsis Sándor, Lakatos János, Lázár Dezső, Mihók Sándor, Németh János, Pap Sándor, Sággy Endre,

A fentieket kérjük hogy postatakarékpénztári csekkszamlán (ára postán 1 fillér) fizessék be az első részletet a következő címre: „Medikus Ujság“ szerkesztősége Budapest 35098. Csekklaphátulján „A befizető díjmentes magánközleményei:“ című rovatban jelezzék, hogy milyen célból küldik az öszszeget és hogy hányad évesek.

Még egy nagy akciót indítunk:

### „Medikus Ujság“ nagy kedvezménye:

Az idei tanévtől kezdve orvosi műszertáska biztosításra lehet előfi fizetni úgy a budapestieknek, mint a vidékieknek. A mai nehéz gazdasági helyzetben egyetlen egy medikus kartársunknak sem áll módjában, hogy mire végez a legszükségesebb orvosi felszerelést megvásárolhassa azonnal készpénzért, legkevesebbé pedig azok, akik az Alma Mater kötelékét félig-meddig elhagyják az u. n. szigorló orvosok és a cselédéves orvosok. Ilyenkor még a pénz szigorlati díjakra kell és nem juthat már akkor is szükséges apró-cseprő orvosi felszerelésre.

Ezen akarunk segíteni oly módon, hogy havi 1—2 pengő fizetése mellett, szigorló orvos korában

mindenki hozzájusson ahhoz, amire legnagyobb szüksége lesz egy jól felszerelt: orvositáskára. Nem lehet ma részletre kapni semmiféle orvosi felszerelést, ha kapni akkor busás felárral. Mi háromféle típusu „orvosi táská“-t biztosítunk.

I. típus tartalmaz: 1 drb. orvosi táska 15 pengő, 1 drb. kopogtató kalapács fémmnyéllel 3.50, 1 drb. Stethoskop fából 2.50, 1 drb. Phonendoskop bőrtokban 65 cm hosszú gummival 4.50, 1 drb. Lázmérő széles, fémskálával, áll. hitelesített, fémtokban 1.50, 1 drb. Vérnyomásmérő, Recklinghausen-féle elegáns bőrtokban 34 pengő, 1 drb. Record fecskendő 2 cm<sup>3</sup>, fémtokban 5 P., Üvegfelszerelés táskában hordozható: alcohol, ether, sodium jodi, vatta stb. stb. tartó 15 pengő, összesen: 81 pengő.

II. típus tartalmaz: 1 drb. orvosi táska, 15 pengő, 1 drb. kopogtató kalapács fémmnyéllel 3.50, 1 drb. Stethoskop Korányi-féle 2.60, 1 drb. Stethoskop Snowden-féle fémkengyellel, két fülre 6.80, 1 drb. Lázmérő széles fémskálával áll. hitelesített, fémtokban 1.50, 1 drb. Vérnyomásmérő Recklinghausen-féle, elegáns bőrtokban 34 pengő, 1 drb. Record fecskendő 2 cm<sup>3</sup>, fémtokban 5 pengő, Üveg felszerelés olyan mint az I. típusban 15 P., 1 drb. Alcoholtartó 2 cm<sup>3</sup> Record fecskendő 13.80, összesen: 96.40 P.

III. típus tartalmaz: 1 drb. orvosi táska 15 pengő, 1 drb. kopogtató kalapács, alumínium nyéllel, cm b. osztással, tüvel és ecsettel ellátva, érzésvizsgálathoz 8.95, 1 drb. Stethoskop Korányi-féle 2.60, 1 drb. Stethoskop Snowden-féle fémkengyellel, összehajtható, két fülre 8.20, 1 drb. Lázmérő áll. hitelesített, fémtokban 1.50, 1 drb. Vérnyomásmérő Recklinghausen-féle, elegáns

bőrtokban 34 pengő, 1 drb. Record fecskendő 2 cm<sup>3</sup> fémtokban 5 pengő, 1 drb. Alcoholtartó 2 cm<sup>3</sup> Record fecskendő 13.80, 1 drb. Otoscop, száraz elemmel, napfényernyővel, kis modell 32 pengő, Üveg felszerelés, I. és II. típus szerint 15 P. összesen 146.05 pengő.

Ezek az árak készpénzárak és nem részletárak.

Hogyan biztosíthatjuk magunknak ezen háromféle típusu orvositáskát felszerelve?

Minden hónapban fizetünk, a szerint ki melyik típusu táskát választja: I. típus választásánál havonta pengő 1.60, II. típus havonta pengő 1.90, III. típus havonta pengő 2.90-et postatakarékpénztári csekk számlán, következő címre: „Medikus Ujság“ szerkesztősége, Budapest. 35098. Csekklap hátulján „A befizető díjmentes magánközleményei:” című rovatban jelzi, hogy melyik típust választotta. E fizetési kötelezettséget 50 hónapon át teljesíti, oly módon, hogy egy tanévben 10 hónapig fizeti, akkor V. éves korában az utolsó részletet június hónapjában fizeti ki és azonnal kézhez kapja a megrendelt orvositáskát teljesen felszerelve.

Ha pedig egész éven át fizet vagyis 12 hónapon át, akkor az ötvenedik befizetését IV. éves korában teljesíti, úgy már IV. éves korában kapja kézhez a három típus közül választott orvosi táskát.

Azok akik most már II. III. IV. és V. vagy szigorló orvosok, szintén megkaphatják hamarabb is, de akkor a befizetési idő rövidül meg és ezzel a havi fizetendő összeg emelkedik. Pl. V. féléves hallgató akarja szigorló orvos korában megkapni az általa választott orvositáskát, akkor a részlet összeg kétszeresét kell lefizetnie.

Megjegyezzük, hogy az orvosi-táska megrendelőinek névsorát a „Medikus Ujság”ban közzé tesszük.

A megrendelők automatikusan a „Medikus Ujság” előfizetői sorába lépnek és minden kedvezményben részesülnek, amit a „Medikus

Ujság” biztosítani tud. -

Végül megemlítjük azt hogy egyetlen-egy cégnek sem rontjuk az üzleti lehetőségeit. Mi csakis közvetlenül szakképzett orvosi műszerészektől vásároljuk készpénzért a fent említett cikkeket és nem egy cégnek kötjük le magunkat.

## ELMESPORT

Mult évben megkezdett elmesport rovtunkban hirdetett kérdés-feleletek megoldása nagyon gyengén sikerült. Egynek se sikerült a kérdések felére se a választ helyesen megadni. Másik hiba az volt, hogy olvasóink nem tudták hová küldjék el a megfejtéseket. E tanévben újból megindítjuk az elmesport rovatot. A megfejtéseket nem kell postán beküldeni, hanem egy (tiszt) papirosra olvashatóan leírni. Olvasható aláírással ellátva, a Dékáni Hivatal portás fülkéjében levő „Medikus Ujság” postaládába, bedobni szíveskedjenek. Reméljük, hogy az idén sokkal jobban sikerülnek a megfejtések.

### I. Kérdés felelet rejtvény:

1. Kik voltak az első orvosprofesszorok a Pázmány Péter Tudományegyetem?
2. Ki alkalmazta először az injecciót?
3. Melyik szer volt az, amelyikkel legelőször altattak?
4. Hányféle törpenövés (nanosomia) van?
5. Ki ismerte fel először, hogy a levegőnek van nyomása.

#### Jutalmak:

- I. és II. díj: egy-egy 1 ccm Luer-fecskendő (Lusztig cég ajándéka).  
 III. és IV. díj: egy-egy stethoszkóp (Lusztig cég ajándéka).

IV—IX. díj: Mult évi „Medikus Ujság” számai.

### II. Képrejtvény:



Erős kólikás fájdalmak szüntetésére és narcosis bevezetésére használt gyógyszer. Gyártja: *Chinoin*.

#### Jutalmak:

I. díj: Dolgozatok a budapesti Pázmány Péter Tudomány Egyetem urológiai klinikájáról, annak 15 éves fennállása alkalmából. Írták: Illyés Géza professzor tanítványai. (340 oldal. XXIV. műmeléklettel).

II—VII. díj: *Chinoin* gyógyszer-és vegyészeti gyár Rt. hamutalcája.

VIII—XX. díj: Mult évi „Medikus Ujság” számai és egy-egy „Pro memora — *Chinoin*” gyógyszer-táblázat füzetkéje.

Pályázat határideje október 20-ig. Eredményt októberi számban közöljük.

---

---

Fájdalomcsillapítás, lázcsökkentés :

**DIEMALGON**  
**C H I N O I N**

tabletta, végbélkup

Petefészekelégtelenségénél :

**HOGIVAL**  
**C H I N O I N**

tüszőhormonkészítmény

injectios, per os és rectalis alkalmazásra,  
különbféle erősségű csomagolásokban.

Hypertonia, climacteriumi érzavarok :

**CHOLPARIN**  
**C H I N O I N**

tabletta. Főhatóanyaga cholinchlorhydrat.

Collapsusnál, cománál :

**TETRACOR**  
**C H I N O I N**

a magyar pentamethylentetrazol.

Mindenféle simaizomgörcsnél :

**NEO-TROPARIN**  
**C H I N O I N**

tabletta, injectio

---

---

